

## ●正青春

# “伙伴计划”照亮成长路

□本报记者 孙柳

乒乓球撞击台面的脆响在乌兰察布市凉城县酒源社区活动室回荡,9岁的小雪目光如炬,挥拍动作干净利落。3个月前,这个因父亲去世而蜷缩在训练场角落的女孩,如今在“团团活力圈”比赛中勇创佳绩,脸上绽放的笑容如同阳光般灿烂。百公里外的呼和浩特康居社区活动室岩壁上,13岁的晓宇奋力攀至顶端,朝着重病的母亲挥手高呼……这些动人的瞬间,正是共青团“伙伴计划”在内蒙古大地书写的青春诗篇。

青年社会组织服务社区青少年“伙伴计划”示范项目,是新时代共青团发挥财政资金撬动作用、动员社会力量共同参与、提升社区青少年服务质量的品牌行动,是推进基层共青团融入党建引领基层治理格局、创新社区服务、助力社会建设的创新实践。

项目将注意力聚焦到社区的重点青少年群体,根据孩子们的“难处”科学合理提供志愿服务。自2023年实施以来,全区70个社区开展了以思想引领、成长关爱、社会融入、权益保障、犯罪预防等为主要内容的“伙伴计划”示范项目,获得社区青少年及其家长、青年社会组织热烈欢迎和高度认可。

在呼和浩特康居社区,晓宇的生活重担令人揪心。母亲常年卧病,父亲离家,懂事的孩子频繁缺课陪母亲赴京求医。在了解晓宇的情况后,志愿者为他量身定制了一套全面的帮扶计划。

考虑到晓宇热爱运动,志愿者们设计了一套体验式游戏运动课程,他们精心挑选各组富有挑战性的团队运动项目,如攀岩、接力赛跑等。在“伙伴计划”的梦想课堂上,志愿者将英文单词“family”拆解为“Father



And Mother I Love You”的温暖解读,像一束光穿透阴霾,点亮了他的眼眸。

如今晓宇的课本空白处画满听诊器图案,日记本里工整写着:“将来我要当医生为妈妈治病,也要让大家都不再害怕生病。”曾经沉默的少年在课程中找回勇气,成绩从中游稳步攀升。

鄂尔多斯市东胜区富民社区的小欣则在彩色线条间重获学习密钥。思维导图课程开

启之初,这个内向的男孩连基础分支都无从下笔。在志愿者手把手引导下,古诗词被拆解成脉络清晰的彩色图谱,数学难题化作条理分明的解题路径。最令人惊喜的蜕变发生在小组合作中——当团队讨论陷入混乱,小欣拿起彩笔带领组员梳理观点,清晰的思维导图让团队在汇报中拔得头筹。如今他的笔记本扉页上写着:“思维导图是解决问题的密码本。”

这些改变背后,是共青团“伙伴计划”创新构建的服务网络。项目工作首创“智库+执行”双轨服务模式,依托“高级社会工作师工作室”组建跨领域督导团队,为项目提供理论支撑与动态优化;建立“社工+志愿者”联席会议制度,每月组织社区、学校、企业等利益相关方参与服务设计,推动服务需求响应效率提升;采用“思想领航课+心理辅导+实践互动”三维模式,结合青少年成长需求设计推出如“情绪小屋”手工制作、沉浸式红色教育、心理沙盘互动等环节,帮助青少年外化压力并实现情绪可视化,家长反馈正向率超98%。

为确保爱的接力永不中断,内蒙古创新推出公益造血机制。社区“下单”、团委“派单”、组织“接单”的服务闭环高效运转,当社区募满3万元,内蒙古青少年发展基金会立即配捐5000元;达到5万元则配捐1万元。这套机制支撑着全区70个社区开展2781场活动,534万元资金撬动超万小时服务,10041名志愿者携手照亮76390名青少年的成长之路。

在服务网络的层层“加码”之下,“伙伴计划”的效果不断提升。月考成绩分数据高、互动举手的频次变高、在全校作文比赛中获奖……“伙伴计划”的项目周报详细记录着孩子们的点滴变化,见证着孩子们勇敢奔向多彩的未来。

“这个项目让我有勇气走出小世界。”小雪抚摸着球拍上的磨损痕迹轻声说。当公益资金化作北疆大地上的星火,当万名志愿者的温暖手掌托起迟放的蓓蕾,这些曾被风雨侵袭的嫩芽,终将在社会的守护中绽放。

(图片源于网络)

## ●新青年

## “内蒙古是我青春和事业的舞台”

□本报记者 白莲

在内蒙古大学能源材料化学研究院青年长江学者马玉柱教授的实验室里,团队正在将纳米新材料研究成果进行实际场景验证。

“基础研究既要仰望星空,更要脚踏实地。作为纳米材料‘追光人’,我们始终聚焦前沿难题,以国家战略需求为导向,让科研成果真正服务于发展。”马玉柱说。

2017年,在河北省重点高中担任教师的马玉柱做出惊人抉择:放弃编制,在而立之年赴复旦大学拜入赵东元院士门下。回忆初入介孔材料实验室的情景,他仍难掩激动:“面对未知的悸动,才是科研应有的状态。”

2022年博士毕业时,面对沿海高校的优厚待遇,马玉柱选择跟随导师脚步,以“骏马计划”B1岗人才身份加盟内蒙古大学。“赵老师教导我们,科研选题要响应国家需求,做真学问、解真问题,这种将国家需求与个人追求融合的科研理念,深深影响了我。内蒙古是我的第二故乡,也是我青春和事业的舞台。”马玉柱说。

在复旦大学先进材料实验室的4年攻坚岁月,马玉柱在赵东元院士指导下从自然生长入手,开发“仿生结构调控—功能协同—应用场景匹配”三位一体研究范式,突破了本领域相关研究难题。相关科研成果被国际同行评价为“介孔材料领域的巨大进展和范式革新”。

内蒙古大学能源材料化学研究院积极服务国家战略,聚焦电子、催化、储能等领域开展关键技术攻关,为广大有为青年提供了大显身手的机会。作为研究院骨干力量,马玉柱团队围绕“双碳”战略和内蒙古能源需求,构建“生物质—CO<sub>2</sub>—绿氢”协同转化技术体系,这对风光储氢发展具有重要意义。2023年,团队揭榜自治区氢能领域项目“宽功率波动的千标方级电解水制氢机关键技术及样机研制”课题,研发宽功率波动电解水制氢关键电极材料。目前,团队正与佰思格公司合作共同研发物质基硬碳储氢材料,通过产学研深度融合,为内蒙古能源技术革新注入新动能。

牢记为党育人为国育才使命,马玉柱充分发挥党员先锋模范作用,把重大任务作为科教融汇的“发动机”,独创“科研反哺—阶梯培养”育人模式。他先后指导本科生发表多篇重要论文,培养的研究生先后获国家及自治区奖学金,并获批3项自治区博士科研创新项目。马玉柱先后入选内蒙古自治区青年拔尖人才、内蒙古自治区青年科技人才等人才计划。

“在这个创新时代,我们要让学生成亲身感受科技变革的力量。只要勇于突破,每个人都能做出原创性发现。”马玉柱说,希望青年学生能够紧跟时代步伐,主动拥抱新变革,不断提升自身综合素质,肩负起科技创新的历史使命。

## ●速览

## 内蒙古财经大学男篮获呼和浩特大学生篮球联赛冠军

本报7月3日讯(记者 柴思源)日前,由呼和浩特市体育局主办的“弓箭杯”2025呼和浩特大学生篮球联赛收官。本次呼和浩特大学生篮球联赛共有内蒙古大学、内蒙古师范大学、内蒙古财经大学等14所高校210名运动员参赛。

此次比赛于5月正式拉开帷幕,经过小组赛和交叉赛的激烈争夺,内蒙古财经大学男篮与内蒙古师范大学男篮闯进决赛。比赛采用主场客场比赛制,内蒙古财经大学男篮虽然客场惜败对手,但回到主场后,队员发挥稳定,拼劲十足,最终以78:69力克对手,收获“弓箭杯”2025呼和浩特大学生篮球联赛冠军,队员韩提博获得最有价值球员。

此次呼和浩特大学生篮球联赛为大学生篮球爱好者提供了一个展示自我的平台,进一步推动了校园体育文化的发展。通过比赛,不仅各参赛院校之间的交流与合作得到加强,学生的团队协作能力和集体荣誉感也得到提升。同时,赛事为校园体育事业的发展注入了新的活力,为培养更多优秀的体育人才奠定了坚实的基础。

## ●不燃怎 YOUNG

为迎接即将开幕的内蒙古自治区第十一届少数民族传统体育运动会,连日来,我区各地运动员们积极备战,苦练“绝活”,正以高强度模式向金牌发起冲击。

在呼和浩特市体育运动学校,呼和浩特市射箭队的运动员正积极备战。教练田冬细致地为队员们校准弩臂张力、瞄准器角度,讲解不同环境下的射击技巧。队员们手持弩具,每天坚持进行上百次模拟射击训练,反复打磨每一个动作细节,力求在风速变化、光线明暗差异等复杂条件下,依然能保持稳定的竞技状态。

7月1日清晨,呼和浩特市体育运动学校武术馆热闹起来。刀光剑影中,武术队员正挥汗训练——长棍劈下时破空声响彻场馆,队员们的吼声气势如虹。训练场上,队员们的一招一式刚劲有力,尽显武术魅力。陈文艳教练在场边仔细观察每个动作细节,不时上前指导。“本届运动会武术项目规则有所变化,所以我们面临的压力不小,但队员们都很拼,我们相信付出总会有回报。”陈文艳说。

目前,队伍坚持“一天三练”的训练模式,通过早、中、晚三个时段的系统训练,持续巩固技术动作,提升身体力量,力求以最佳状态迎接比赛。



呼和浩特市射箭队训练中。



备战队员合影。

## ●朝阳

# 北疆少年与书香撞个满怀

□本报记者 于欣莉

桐开心地说。在整理的间隙,他还会和前来选书的小朋友交流读书心得,分享自己最喜欢的故事片段。

为激发孩子们的阅读兴趣,近日,包头市昆都仑区“鹿城阅读立”携手昆都仑区文体旅游广电局等单位共同策划“名家进校园”活动,儿童文学作家曹文轩分别走进包头市昆都仑区团结大街第四小学、昆都仑区第一实验小学、民族路小学等多所小学,为小读者们点亮通往浩瀚书海的灯塔。活动中,身着整齐校服的同学们早早地来到现场,他们眼中闪烁着对知识的渴望。曹文轩带着对阅读的深刻理解和热爱,与同学们展开交流,为他们带去了一场场意义非凡的读书分享会。

除了丰富多彩的线下活动,线上阅读推广也开展得有声有色。内蒙古新华书店利用新媒体平台,推出“线上读书分享会”,邀请青少年读者在直播间分享自己的读书感悟。“这本书让我看到了普通人在历史进程中走过的艰难曲折道路,他们的坚韧和奋斗精神,激励着我在今后的学习和生活中勇敢

前行。”一位网名叫“星辰”的网友分享了他阅读《平凡的世界》的体会,这些分享引发了众多青少年的共鸣。

阅读是一场心灵的旅行,能开阔孩子们的视野,丰富他们的内心世界。”通过这些主题阅读活动,让孩子们感受阅读的魅力,培养良好的阅读习惯。下一步,我们将创新活动形式,为青少年提供更多优质的阅读体验。”内蒙古新华发行集团宣传办主任张桂霞说。

随着全国青少年学生读书行动深入推进,内蒙古各地中小学校也积极响应。包头市第九中学深耕阅读课程建设,坚持开好每周2节的阅读课,并在教学中持续推进整本书阅读,规范了阅读课的教学流程,设计了“阅读任务单”及阅读评价量表,全方位提升学生的阅读素养;鄂尔多斯市鄂托克前旗第五小学构建常态化阅读机制,开设“晨诵一午读一暮读”活动,并以班级、年级为单位,开展“图书跳蚤市场”“经典诵读大赛”等活动,为学生搭建展示平台;通辽市中小学及幼儿园广泛开展主题实践活动,突破传统阅

读空间限制。在自然读书会中引领学生品味经典,通过读书游园会、图书漂流实现趣味学习及资源共享,因地制宜开展特色阅读空间,让“流动书廊”“露天书吧”的书香气息充盈每个角落……

当“古韵市集”邂逅“书香雅韵”,会碰撞出怎样的火花?6月14日至15日,阿拉善盟定远营景区“沉浸式国风体验市集”热闹开市,阿拉善盟新华书店携手阿拉善盟图书馆打造的“善读·邻里书坊”惊艳亮相,成为市集中一道独特的文化风景线。现场,趣味盎然的少儿图书激发孩子们的阅读兴趣,经典国学书籍带读者领略千年文脉的深厚底蕴,琳琅满目的书籍吸引了大小读者驻足打卡,书香与古街风情交织,进一步推动全民阅读,营造浓厚的书香氛围。

从新华书店的趣味活动,到学校的课程改革,再到家庭的积极参与……各方力量汇聚成强大的合力,让阅读成为青少年成长中不可或缺的一部分。在书香浸润下,内蒙古青少年在知识的海洋中扬帆远航,让阅读的力量绽放出更加绚丽的光芒。